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用专业和品质立足市场，用真诚和服务赢得客户

                如何选择摄像机
    通常情况下，在摄像头产品外包装盒上可以看到一系列的技术参数，如最大分辨率、对焦范围等，那么有那些地方又是我们应该留意的呢？ 
 一、感光器  

   这个可是摄像头的心脏部分，重要的不能再重要了。一般的摄像头可分为两类，一是CCD(Charge Coupled Device)，只有高档一点的摄像头才使用这种感光器，它具有灵敏度高，抗震动，体积小等优点，但价格方面也相对较高；二是CMOS(Complementary Metal Oxide Semiconductor)，它具有低功耗、低成本的特点，但分辨率，动态范围和噪声等方面就差强人意了。总的来说CCD成像水平和质量要高于CMOS。我们推荐高端用户购买的时候首先应该考虑采用CCD感光器的产品，当然，价格方面你就需要多付出一点了。  
二、像素  

   像素值也是区分一款摄像头好坏的重要因素，早期的数码摄像头基本都是10万像素的产品，因为技术水平相对不高，目前已经是淘汰的产品了。现在市面主流产品多在30万像素值左右，在这么大像素的支持下，摄像头工作时往往可以打满全屏(640×480)，截取单幅图片时便有了得天独厚的优势。
 三、成像速度与帧数 

  由于摄像头用于网络聊天，所以成像速度快也很重要，而成像速度取决于摄像头的整体配置，所以不单镜头，摄像头其他元件的配置也决定了摄像头的好坏。摄像头构造主要部分除了镜头重要的就是感应器、数据处理器和外围电路。 
  整体配置如果选用劣质配件，则镜头多好成像效果也不可能好，因为其中涉及到元器件品质和外围电路的合理设计，但是用户往往在这个环节上忽略了，通常一味地最求低价位而忽略了整体性能。 
  与成像速度有关的另一因素就是帧数了，帧数就是在1秒钟时间里传输图片的帧数，也可以理解为图形处理器每秒钟能够刷新几次，通常用fps表示。不同的画面要求捕获能力也不一样，主流的数字摄像头捕获画面的最大分辨率为640×480，但在这种分辨率下画面会产生跳动现象，无法达到30fps的捕获效果。 
  当在320×240分辨率下时，依靠硬件与软件的结合有可能达到标准速率的捕获指标，所以对于完全的视频捕获速度，只是一种理论指标。对于帧率，大家可以用一本书在摄像头前上下晃动(摆动速度不要过快)，看看图像延迟是否严重？如果图像基本可以连贯显示的话，基本可以达到30FPS的水准。  
四、调焦功能不可缺 
   有些用户把摄像头买回来后才发现影像很模糊，而在商家那里试的时候是好好的，为什么会这样呢?一般都是没有调好焦造成的。和傻瓜相机一样，摄像头采用的是超焦距，景深大但微距时应手动调焦。因此，有时候需要手动调节摄像头的焦距才能得到最清晰的图像。 
  不过，很多廉价摄像头的焦距是固定的，即摄像头只能在一个固定距离上拍摄到清晰的图像，一旦过近或者过远，都不能得到清晰的图像。而质量好的摄像头镜头可以通过手动的方式调节焦距，这样无论你将摄像头置于那一个位置，通过调节焦距后都能获得清晰的图像，通常我们可以利用能够镜头外侧的调节装置进行调节。 
  调焦效果往往以对焦范围的衡量。对焦范围是指摄像头能够完成聚焦的最近点到最远点的这一个范围。例如有的摄像头的对焦范围是20cm到无限远，也就是说它最近的对焦距离是20cm，而在20cm以内这一范围是无法完成聚焦的，即使能聚焦，所成的图像也不清晰。 
五、数据传输接口 

  目前USB已经成为了摄像头的标准接口，这种连接方式使用方便，支持热插拔，设备单独使用自己的保留中断，不会同其它设备争夺PC资源。对与35万像素级别的摄像头，USB1.1接口的传输速率完全可以满足需要，如果你选购百万像素级别的摄像头，那么最好好选择USB2.0接口。不过对与此类产品如果你在Internet中使用，由于网速的关系其在网络上的显示效果基本上和USB 1.1产品没有什么差别。 
  此外，用户购买摄像头时可以考虑的因素包括附带软件，内置麦克风、角度调节、底座固定装置、静态拍摄等等，都能给我们的使用带来许多使用上的方便。其中摄像头随机附带的应用程序是一个重要部分，很多厂商都附送了一些如影像电子邮件软件、简易视频编辑软件等应用程序，让用户可以根据自己的情况选择。
  另外，一些图像效果校正和增强程序也很实用。例如调节摄像头的色彩饱和度、对比度、边缘增强、伽马值等，只要调节合适有时候可以使拍摄效果得到很大的改善。
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